的

分濟省日報



"将就"和"讲究"是一对谐音词,组成两 词发音的汉语拼音,声母和韵母完全相同。 其差别表现在声调上,"将"和"讲",一个是 阴平,也称为一声;一个是上声,也称为三 声。这个口语的差别,决定着两词完全不同 的词意,从字面上很容易区别每个词表达的 含义,但日常说话中全凭发音的声调确定字

普通话特别强调字词的发音声调,并为 此做出了规定,但各地方言就大相径庭了。 济宁方言与普通话有些差别,却也是靠声调 区别两词的用场。

在济宁"将就"发声仄沉一些,而"讲究" 发声则清扬一些。例如说:"你这个人一看 就是个讲究人,不像他忒能将就。"说的就是 一个人爱讲排场,另一个人办事糊弄。"将 就"和"讲究",不是典型的反义词,却反映出 两种不同的生活态度和做事方式。

"讲究"是积极向上的心态,办事追求高 标准,词的重点主要在"究"字上。"究"字可 组成很多词,比如"研究""追究""究办""究 竟""究问""究诘""究天人之际"等等,表现 出对事物的深入专注。所谓"讲究",是进一 步强调这件事。济宁日常口语中就有:讲 吃、讲穿、讲价、讲理、讲死理、讲面子、讲排 场、讲条件等等很多方言。

"将就"则是一种勉强、凑合、敷衍的心 态和做法。词中的"将"字有拿的意思,比如

民俗探微

汤』与『送粽

受命校书稿,得

"喝汤——1949

金乡县兴隆镇寨里

集民俗二则,解多年

年前,人们生活困

苦,朝不保夕。晚上

休息,为了节省粮

食,不舍得吃窝头等

主粮,只能喝些面汤

子是人生的一件大

事,子女出生第六

天,亲戚朋友送来红

糖、鸡蛋等礼物,外

婆家还送衣服、山

药、细粉、米面等表

示祝福,当天设宴招

待来客,这种活动称

为'送粽米'。客人

临走的时候,给客人

回赠煮熟染红的鸡

蛋和烙饼。殷实的

家庭还会做一大锅

鸡汤面条,为送来鸡

蛋的乡亲挨家送去

一大碗,称'回礼喜

吾村同属金乡

之惑,特记之。

方言俚语

济宁的"将就"与"讲究"

李白的名诗《将进酒》中的"呼儿将出换美 酒"。济宁方言中也有"将错就错"一词,说 的就是错事错干,"拿着不是当理说"。

济宁方言中还常把普通话的"刚刚",发 音为"将将"。例如:"我'将将'从那边过来, 你也是'将'下班吧?"最为常见的,就是把 "勉强、接近"等一类词说成"将将"。例如: "我干这事'将将巴巴'"和"这次考试我'将 将'及格,够悬乎的",以及"我最烦你那'将' 死巴活的样子"。

至于词中的"就"字,有靠近、紧跟着、让 步、完成等含义,分别在不同场合使用。例 如济宁方言常说"吃馍馍喝菜汤,吃窝头就 咸菜"和"饺子就酒,越吃越有"等俗语。话 中的"就",有"紧跟着""同时"的意思。"将 就"中的"就"字,则是勉强让步完成的意思。

以上用济宁方言举例,对"将就"和"讲 究"两词进一步释义。通过对比,足可见两 词在语义、使用场景及情感色彩上的鲜明反

"将就"强调对现状的妥协与接受,意为 勉强接受不符合期望的事物或条件,带有被 动适应环境的色彩。"讲究"则体现对品质的 追求,以及对细节的专注。两词褒与贬的含 义一目了然,照理我们的生活应提倡讲究, 摈弃将就。但诸多外在条件影响下,做到这 点并不容易,其中物质条件就是最大的制

济宁民间俗话说"富讲究,穷将就",家 里穷得捉襟见肘,怎么能讲究起来呢?

事情也不尽然,细心观察社会现象和世 事人情,我们可以看出一个人讲究与否,可 分为物质和精神两个层面,而且主要体现在 人的精神层面。有的人家徒四壁,穷得叮当 响,但旧衣服总是洗得干干净净,补丁缝得 整整齐齐,让人看着精神,透出了自身的讲

由此想到唐代诗人刘禹锡的著名短文 《陋室铭》。他身为朝廷高官、著名诗人,不 羡慕厚禄豪宅、花天酒地,却对草庐陋室情 有独钟。其文章说:"山不在高,有仙则名; 水不在深,有龙则灵。斯是陋室,惟吾德 馨。苔痕上阶绿,草色入帘青;谈笑有鸿儒, 往来无白丁。可以调素琴,阅金经,无丝竹 之乱耳,无案牍之劳形。南阳诸葛庐,西蜀 子云亭。孔子云:何陋之有?"言为心声,文 章所表现的精神层面的追求和讲究,让人敬

我还想到了雷锋。他在日记中写道: "在工作上,要向积极性最高的同志看齐;在 生活上,要向水平最低的同志看齐。"这不也 是一种高尚的精神追求和讲究吗?

一个人面对的社会生活是错综复杂的, 形成的阅历、世界观及生活习惯也是多样 的,是将就还是讲究不是一成不变的,每个 人大概都具有将就和讲究双重心态。世事 如麻,诸多问题的处理都面对着可与不可的 选择,因此需要审时度势确定态度和做法。

事事都特别讲究的人,在济宁俗话被称 为"较真儿",更难听的叫"圣人蛋",令他人 厌烦,阳春白雪和者概寡。但事事都要讲 究,却堵了自己的路,有时候将就一下,反而 是后退一步天地宽。

事事都将就的做法更不可取,谁愿意同

一个毫无进取之心,生活窝窝囊囊,办事萎 浓扎血,向下打坠巴辘的人,一起生活一同

讲究要避免华而不实,虚有其表;将就 要避免毫无底线,毫无原则,一溜下滑地潦 倒。选择哪种做法为人处世,都不能走极 端,要学会因地制宜、因时制宜地变通。这 一点,孔老夫子很值得我们学习。

孔子生活很讲究,关于吃,他曾说"食不 厌精,脍不厌细"。可是,当他领着弟子周游 列国,受厄于陈蔡七日绝粮断炊时,也放下 身价,同弟子们一起以残渣剩饭野菜为食。 目的就是周游列国,传业授道,弘扬心中的 理想。

面对客观条件和外在环境,因时因地调 整个人所持态度和做法,该讲究时讲究,该 将就时将就。圣人能为之,"圣人蛋"却不能 为,令人有所思、有所悟。

能将就、会讲究,是人生应有的为人处 世之道,关键在于把握一个度,这样才能生 活得洒脱。

■图为济宁老运河文化街区 杨国庆 摄影



周末回到济宁老家,去古槐路 河道总督府遗址馆转了转,又沿声 远楼外的小巷南拐,穿过太白楼广 场,站在玉带桥上四处眺望。老运 河里不时有游船驶过,玉堂酱园的 倒影就在水面摇晃。

过了河,一条小街顺着河道蜿 蜒东西,直到看见地名牌,才知道 原来玉堂对面的这条小街叫做"大 闸口南街"。

小时候只知道它叫"黑市儿"。 大人们进城,常会说"去趟黑市 场"。听上去有些让人生畏和抗 拒,但在我的记忆中,却蒙着一道 温馨的色彩。因为那是附近城乡 居民添置新衣的理想地方,可能出 售的都是些价格低廉的衣服,才有 了这个不雅的名字。

第一次穿上从"黑市场"买来 的衣服,是上个世纪八十年代的事 儿了,但那次我没去。我正在许庄 中学读初中,住在三姨家。她家离 学校隔着一片田地,步行十几分 钟,每天来回穿梭在一眼望不到边 的麦田或玉米地里,远处的化肥厂 若隐若现。

那年学校里出现了很多样式 新潮的夹克衫,和我们平时穿的上 衣不同,没有四个布兜,不用系扣 子,而是一条拉链,由下至上一提 就密封了前襟,衣兜也是藏在里面 的,而且样式不断翻新,偌大的校 园几乎没见过重样的。

有的还在拉链的扣环上挂个 小饰品,自然引来许多艳羡的目

光。周末回家的时候,母亲在我绘声绘色的描述中听出了我的 想法,就让我带上钱,给三姨捎信儿,去市里给我也买上一件。

我家离济宁市区隔着一条运河,来回乘摆渡不说,还要走 五六公里的路。三姨家和学校都在城边乡镇,离城区较近。我 得上学,不能和三姨一同去市里,只是一天放学后,在床上发现 三姨买回来的一件夹克衫,浅绿色的,比身上的蓝布衫舒展光 滑,正好适合初春时节上身。

每天穿着这件新衣走过麦田,脚步也轻盈了许多。可没过 多久,拉链的下端松了,布裂口了,而且口子越来越大。后来三 姨给缝了几针,勉强凑合了一些时日。但每次拽拉链成了难 题,明明是勉强拉上去了,从下面接着就分开了,后来干脆就敞 着,直到下一个周末回家。

母亲让我骑车带着她,径直到了"黑市场"。我第一次走进 那个五彩缤纷的小街,临河展开,弯弯曲曲,两边临时搭建的衣 棚,依势而建的小房子、售货亭,把本就狭窄的街巷挤得越发逼 仄。中间只留一条过道,仅容两人擦肩而过,地上湿漉漉的,到 处是水洼。

市场两边的店铺,自然分成两个不同的区域。靠河是搭的 简易棚,以卖衣服鞋帽为主,对面多是规整的店铺,除了衣服 还有其他诸如小吃、杂货等。但我是无暇顾及的,只盯着店铺 墙上、露天衣架上挂着的夹克衫,颜色、样式、拉链的形状、衣兜 的设计,眼睛像被一束束五彩灯光照着,光怪陆离,身心摇荡。

很明显,要不是为了我,母亲也不曾踏足这个陌生的世 界。我们娘俩都有些迷茫,最后转了许久,买下一件颜色更浅。 样式更好看的。

后来又去过几次这市场,是弟弟初中毕业跟着父亲去做木 工后,有些不甘,心不在焉,总是在某个周末约着我去市里,无 非就那几个地方,人民公园、太白楼、新华书店、电影院,都在今 天的太白楼中路附近,偶尔也去"黑市场"买件衣服,但极少去, 因为我俩都不会讲价,面对摊主的价格,心里七上八下许久,迟 迟说不出我们预期的价钱,好几次都是落荒而逃,以后就再也 不去了。

不知道"黑市场"什么时候变了颜色,或者不再是市场了。 直到这一次,几乎四十年以后,我怀着恋旧、游览的异样心情, 又一次走进这条小街。

街面宽敞了许多,店铺装修考究,亭台、门楼、牌坊,与缓缓 而过的小河,附近的竹竿巷,街口对面的玉堂酱园相映成趣。 河道也整修了,有的建成下沉广场,老人小孩儿与潺潺流过的 河水亲密接触。

临河搭建的,多是一些样式新奇的咖啡屋、奶茶坊、酒馆、 西餐店。我拾级走进一家,点了一杯咖啡,坐在河边的一张木 椅上,对面一左一右分别是太白楼和通信大厦,倒影映在老运

咖啡店不大,只是一间小屋,墙上贴满了上个世纪八九十 年代的海报,杂志上剪下来的风土画,其中一张有些发暗的,画 面印着几行文字:"我们在夜里划船/树木和房屋从两边退去/运 河的两岸/是我们的家乡//我们在夜里划船/星星和月亮在头顶 闪耀/运河的声音/是我们的心跳//我们在夜里划船/风吹动我 们的头发和衣服/运河的气息/是我们的呼吸。"不知出自谁的手 笔,却写满了我的期待,写进我的心里。

出来咖啡店左拐,又到一座桥,清平桥。桥头底座附近印 有"运河记忆"的标牌,这名字正与我心有戚戚。小街不长,不 宽,从"黑市场"到"大闸口南街",到处盛着我满满的记忆。

来垫一垫,所以'喝 汤'就成了吃晚饭的 代名词。'喝汤了呗' 鱼台有一处远近闻名的旧城遗址,位于 这个词汇也是村民 王庙镇旧城里村。唐元和四年(809年)县 傍晚见面时的问候 治迁此,清乾隆时被黄河淹没形成旧城海 子。曾有"龙台飞雨、古塔凌云、金沙晓行、 "送粽米——生

郎桥夜月、蒲海青烟、荷河归帆"等古景。 2013年,这里成为4A级景区。

偶得空闲,乘车来到了海子景区入口 处。才一下车,那带着些许水生植物清香的 湿润的风,便迎面扑来。举目望去,是一片 毫无遮拦的浩渺水光。

时值中秋,刚好下过雨,天色是那种淡 淡的灰白,如同上好的宣纸,将水与岸的轮 廓晕染得格外柔和。水岸是婉约的,曲曲折 折,探向迷蒙的远方,终与天色的苍茫融在 一处,颇有"元和遗古泽,烟水接苍茫"的意 据老辈人说,这片水域底下,沉着旧日

的城郭街衢。一场不期而至的黄河水患,让 万家灯火沉入深渊,却也鬼使神差地造化出 万顷碧波。

顺着栈道,缓缓走向深处,两旁是无穷 无尽的芦苇荡。夏日的青葱已然褪尽,此刻 顶着满头的芦花,那是银灰色的,近乎月光 的白,蓬蓬松松,在秋风里不住地摇曳,传出 温柔的簌簌声,像无数个逝去的秋天在窃窃 私语。

偶有几只恋食的水鸭,被脚步声惊动, "嘎"地从那银白的花丛中腾起,翅膀掠过水 面,旋即消失在更深的芦苇丛里。

水面上,夏日亭亭的荷,也只余下残梗 枯叶。有的倔强地挺立,有的已折伏水上, 刻画出种种抽象的图案。那些硕大的叶子 畅 游济宁

秋游旧城海子

图文 马培国

已卷了边儿,赭褐与暗黄交织着,心间却有 目光越过蒹葭与残荷交织的水岸,那烟

波淼淼的远处,"龙台飞雨""郎桥夜月",已 在了那一片空蒙之中。古时的急雨,或在高 台溅起如烟的水雾;古时的明月,或将清辉 洒满廊桥,照亮夜归人的路?虽无迹可寻, 却给后人无边的遐想。

唯有远处庄重的鱼王府,实实在在矗立 着,像一位沉默的史官,见证这水泽的沧桑, 沐浴着亘古不变的晨光与夕晖。

脚下栈道的木板在空灵地轻响,仿佛叩 问水底的时光。行至水湾,但见波光澄澈, 几丛芦苇俯仰而生。古籍零星有记,此处本 有一口"龙井"的。井壁定然生满了滑润的 青苔,井水幽深,泛着来自地底的、神秘的清 光。而今,这一切都沉寂于碧波之下,传说 中的龙井的清甜与故事,已融进这海子,用 了另一种博大,滋养着风物与生灵。

这般想着,不觉已来到开阔的坡岸。眼 前是一片精心养护的草坪,秋菊正盛,灿若 云锦。有人正在草坪边的空地上打着太极, 动作云卷云舒。一阵欢快的笑声中,是几位 老人坐在菊圃旁的石凳上闲话家常。望着 他们沉浸在秋阳下的惬意,心中寻龙井而不 见的惘然,顷刻烟消云散了。

那口龙井并未湮灭,它的甘冽已化入这 万顷碧波:那庙也并未倾颓,往昔的祈祷早 已化作触手可及的丰稔与安康。你看那远 处金黄的稻田,岸畔丰茂的果园,以及人们 脸上从容的笑意,不就是最灵验的"丰穰"之 象么?

这哪里是我想象中略带萧瑟的北国水 泽,分明是一幅精心绘就的盛世画卷。有词 云"漫道花堤叠锦,且看栈通水府",正是这 里淋漓尽致的写照。长长的花堤,宛如一条 锦带,沿着水岸铺陈开去。各色的菊和不知 名的花,与那茂盛的景观林木,是秋日的主 角,金黄、纯白、深紫,一团团,一簇簇。

这锦绣花堤,与那银白的芦花、赭褐的 残荷相映成趣,谱写了一曲秋日的交响。站 在水上回廊,四望皆是一片空明。不时有年 轻的恋人,依偎着凭栏远眺,他们的笑语,像 清脆的铃;有鹤发的老人,携着小小的收音 机,里面咿呀唱着古老的戏文。这栈道,连 接的又何止是岸与水?它连接的,更是古老 的静谧与当下的喧腾,是历史的幽深与现世 的安详。这旧城海子的风华,从未因朝代的 更迭、景物的变迁而稍有减损。自"龙台飞 雨"传说,到"郎桥夜月"诗意,再到今日这花 堤栈道的闲适,这片水土,从容地徜徉,生生 归去时,秋风渐紧,吹得芦花漫天飞舞,

一场迷离的雪。水色也愈发沉静,由先前 的碧绿,转为深沉的靛青。 我带走的,是满眼的秋色,一身的清爽,

还有那萦绕在心间,关于兴废的了悟。这北 国的水乡,这旧城的新梦,它的秋日,已在我 心底,酿成一杯回味悠长的酒了……

①拱桥彩莲②荷叶与鸥



秋夜感怀

张成吉

县,距寨里集六十余里,亦有"喝汤""送粽

米"之俗。与寨里集略有不同的是,"喝

汤"不仅是吃晚饭的代名词,亦是吃早饭、

午饭的代名词。"送粽米",村人多云送

"东"(音)米,今始知"东"乃"粽"之音讹。

幼时,吾村一带的回礼,多为煮熟的红鸡

俗云:"五里不同风,十里不同俗。"大

蛋,未闻有赠烙饼者。

概就说的风俗上的细微差别吧。

明月窥人枝上头,前尘未了岁空流。 身随老境慵开眼,诗尽风华独倚楼。 枫叶辞柯非待雪,荷花漂泊本无舟。 清辉玉臂同谁醉,一盏灯痕共此秋。

登微山岛望湖阁(通韵) 徐长富

伫立高阁凝目望,水天共色映秋光。 一湖荷叶摇青翠,十里芦花染素黄。 飞鸟乘风云影远,游船揽胜画廊长。 凭栏即景思潮涌,觅句诗吟微子乡

重读毛泽东《论持久战》

倭寇猖狂犯九州,生灵涂炭国蒙羞。 念如烛炬正声在,思似星光真理求。 一卷雄文天地定,千年壮略海山收。 东方预断功匡世,持久仍能启远猷。

中秋时节

染赤枫林初减暑,摇黄菊蕊已含秋。

桂香枣熟蛩虫叫,橘绿柿红麻雀啾。

黄希庆 酒后餐余盏未收。衣装整罢急寻幽。 为题诗句酬佳节,信步城郊作胜游。 中秋夜雨

时近中秋阴雨连,清辉难觅废诗田 乡愁一缕情犹炽,客梦三更人未圆 桂影今宵藏秀色,云程何处寄鸿笺。 唯期网络传佳讯,静待风停共月眠。

济宁市中运河

鲁亚光

人称北国都江堰,大运河流日夜潺。 车过济州须歇脚,船行闸口要调班。 货输漕路新渠上,景伴途程远岸间。 恰若晶莹珠一颗,从来问渡为通关。

庆"十一"颂祖国

孔庆更

灿烂辉煌岁月稠,苍桑巨变看神州。 政通民悦丰年旺,景泰时和佳气酬。 疆海劈波驰母舰,星空遨汉荡天舟。 红旗高举前程阔,万众同心展盛猷。

秋 霁

彭文莉

长空雨洗碧如蓝,秋草莹莹日色含 水涨荷池双鸭戏,柳摇风笛众鱼探。 依窗爽籁聆虫语,透树明霞印菊潭。 正是新凉当出户,撷来诗韵墨中酣。

乙巳中秋即兴

散丝绵缕不曾休,烟霭弥笼未肯收。 桂馥洗尘馨减韵,醴醇酿泽意增悠。 莫嗟皓夜云遮月,应起宽怀风倚楼。 晴雨盈亏天演绎,蟾辉心有自温柔。

迎中秋庆国庆 李海俊

金秋送爽桂花香,明月高悬照九方。 国庆团圆同日到,民丰锦绣万家昌。 红旗漫卷东风劲,美酒盈樽喜气扬。 四海升平皆快乐,神州大地永辉煌。

微山湖秋月夜

月映微湖秀,风穿柳岸流。 银波依碧水,软雾锁清秋。 夜鹜落霞晚,横舟渔火柔。 细思今日景,才解古人忧。

秋 分 杨凤言

一夜秋风至,晨昏互半时。 江山披锦色,陇亩展丰姿。 垂钓溪湾静,擎杯菊径痴。 不怜萧瑟处,穣岁正堪期。

雨中望日

张 林

中秋本是爽晴天,照眼丽阳金色旋。 四野霏霏复淫雨,微光何故失流年。

寒露悯农

高俊喜

阴雨连绵惹恼眉,满田泥泞黍收迟。 寒潮借势莅临早,不问秋忙误几时。

雨中漫步(新韵)

张昭军

廊桥默默送秋风,鸥鹭啾啾闻雨声 残影千幅无墨画,满园一点染衣红。 中秋寄远

解树立

玉镜高悬照九州,桂香漫夜溢清秋。 人间共此团圆日,千里婵娟祝福稠。

梦故乡 丁涛

新亭旧柳草花菁,小路幽深诉故情。 此去他乡遥万里,娇黄豆蔻梦边生。

如梦令• 寒露抒怀

孟宪芳

秋雨绵连双露,田陌泥封梗阻。春夏旱情

济宁日报社 济宁诗词文化学会 主办

长,此际归仓谁助?心堵,心堵。深解耕收劳苦

花上月令·桂花 程殿友

秋光初浸小轩窗。素娥影,暗浮香。碎琼金粟攒星 蕊,缀晴黄。仙子落,鹤神藏。 犹记梦游云外路,苔径 滑、露凉霜。独依坐地回眸处,洒残阳。雁声去,雀喧窗。

西江月·秋思

相树杰

雁字裁云作简,枫脂点鬓成诗。一篙点破镜中漪,惊 起芦花万尾。 暗数流光如叶,偏量秋色成枝。斜阳低 映旧横时,犹系去年题字。

红罗袄·秋登雁门关怀古(新韵)

漫步烽台顶,回眼险峰巅。看陡峭山崖,天高云淡,成 楼嵬屹,关隘蜿蜒。 雁门口、游客群欢。英雄事迹时 穿。故址话从前。铁要塞、赤胆铸威严